Hulladékégetés

,»A hulladékégetés a szerves anyagu hulladékok megfelelden kialakitott berendezésben,
meghatarozott technologiai rend (tartdzkodasi id6, égési homérséklet, levegdfelesleg és
aramlasi viszonyok) szerint torténd termikus hulladékkezelése (artalmatlanitasa), amelynek
soran a hulladékok kémiailag kotott energidjukat hé formajaban adjak le. Az éghetd
komponensek a levegod oxigénjével reagalva égési gazokka, a nedvesség pedig vizgdzzeé
alakulnak, és ezek mint fiistgazok tdvoznak a rendszerbdl. Az éghetetlen szervetlen
anyagrészek salak, ill. pernye formdjaban maradnak vissza. A hulladékégetés soran a
gyakorlatban a legkiilonfélébb tipusu €s kémiai dsszetételli anyagokat kell elégetni.

A megkivant min. tiiztérhomérséklet 850 °C, a légfelesleg tényez6 értéke 1,2-2,5 kozotti, a
fiistgazok tliztérben valo tartozkodasi ideje 2—3 s szilard hulladékok, ill. 0,5-1 s folyékony
hulladékok égetésekor. A megfeleld dramlasi viszonyok egyrészt mechanikai eszkdzokkel
(mozg6 rostélyok, forgd kemence, bolygatdszerkezet), masrészt aerodinamikai modszerekkel
(gézaramok iranyitott mozgésa) érhetd el. A hulladékégetd berendezések zoménél a tliztéri
hémérséklet nem haladja meg az 1100 °C-ot. Az égetés 1200-1700 °C hdmérsékleten is
végezhetd, ez a salakolvasztasos égetés. Az égetés szilard maradékanyaganak mennyisége az
elégetett hulladék tipusanak a fliggvénye. Szilard hulladékok égetésekor a maradék
mennyisége 30—40 (a salakolvasztasos égetésnél 15-20) tomegszazalék, folyékony és
iszaphulladékok égetésekor pedig 2—10 tomegszazalék. ...

Az égetéskor 1 t hulladékbol atlagosan 4-6000 m? fiistgaz keletkezik, amelyet nagy por és
egyéb szennyezddésanyag-tartalma miatt (HCI, SO2, NOX, HF, nehézfémek, dioxinok)
alkalmas modszerekkel tisztitani kell. A flistgdzok hétartalmat meleg viz, meleg levegd, géz
v. villamos energia el6allitasara hasznositjak. A hulladék égetése a lerakas mellett a vilagon a
legszélesebb korben alkalmazott hulladékkezelési eljaras. Az els6 hulladékégetd miivet az
angliai Nottinghamben épitették 1874-ben, majd ezt kovetden az USA-ban, New York és
Pennsylvania allamokban épitettek 1885-ben varosi égetdket. Az 1900-as évek elején mar kb.
200 égetdmii lizemelt Europaban és az USA-ban.

Kornyezetvédelmi lexikon (Akadémiai Kiado, Budapest, 1993)

a) Adja meg, milyen paraméterek sziikségesek a hulladékégetés technoldgiai rendjének
meghatarozasahoz!

b) Adja meg a hulladékégetés eredményének f6 dsszetevait!
c¢) Milyen szennyezddésanyag-tartalma lehet a fiistgaznak?

d) A szilard hulladékok égetése vagy a salakolvasztasos égetés nagyobb hatékonysagi? Kb.
hanyszor hatékonyabb a szildrd maradék mennyisége tekintetében? (hatékonysag: minél
kevesebb szilard maradék)

e) Kb. 1 t hulladékot égetiink el levegdben. A 1égfelesleg tényezd 2. (A 1égfelesleg tényezd
azt mutatja meg, hogy az elméletileg sziikséges — azaz sztochiometriai mennyiségii — levegd
hanyszorosat alkalmaztak az égetés soran.) A levegd nitrogénje, valamint a levegdfelesleg
oxigénje nem reagil semmivel az égetés soran. Tudjuk, hogy a hulladék égetésekor 1 m®
levegd teljes sztdchiometrikus elhasznélasaval 3 m® azonos 4llapotli oxigénmentes fiistgaz
keletkezik. Szamitsa ki, hany m? nitrogént tartalmaz a fiistgaz, ha annak térfogata 4000 m® és
nitrogén csak az égetéshez hasznalt levegdbdl szarmazik! A levegdt tekintse 21



térfogatszazalék oxigént és 79 térfogatszazalék nitrogént tartalmazo gazelegynek!
Szamitasanak gondolatmenetét is rogzitse!

(2010. oktdber)

Megoldas: (9 pont)

a) A hulladéknak a hulladékégetdben
eltoltott idejének,

az égést homersékletnek,

az égeteshez szilkséges levegofeleslegnek és

az aramlasi viszonyoknak a meghatarozasat. egyutt: I pont
b) Fustgazok, salak (1ill. pernye) 2x1 2 pont
¢) por, HCI, 50:, NOy, HF, nehézfémek, dioxinok egyutt: I pont
d) A salakolvasztasos égetés a hatékonyabb (kevesebb a maradék). I pont
Kb. 2-szer hatékonyabb (15-20% a 30-40%-kal szemben) I pont

e) Jelolje a felhasznalt levegd térfogatat 2x. Ekkor x levegd van

a 4000 m’ fiistgdzban, és x levegdt hasznaltunk el az égetéshez, amibél

3x fustgiz keletkezett. ] 1 pont
Ekkor: 4000 m® = dx. amibdl x = 1000 m” I pont
A flistgaz nitrogén tartalma: 2x - 0,79 = 2000 m’ - 0,79 = 1580 m’ 1 pont



